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ANEXO VI, MEMORIA DESCRITIVA: FOMENTO DO SILVOPASTOREO PREVENTIVO POR PARTE DAS ASOCIACIÓNS E/OU FEDERACIÓNS DE PRODUTORES DE GANDO CABRÚN, OVINO E PORCINO ENTRE OS SEUS ASOCIADOS, EIXO 2 

D./D.ª                                                                                , con NIF:                     , como representante da asociación de produtores                                                                       , con NIF:                , 

CERTIFICO
Que a continuación se describen as actividades levadas a cabo pola asociación de produtores solicitante, ao obxecto de impulsar e fomentar o silvopastoreo preventivo entre os seus asociados:

	DESCRICIÓN DAS ACTIVIDADES DE FOMENTO DO SILVOPASTOREO LEVADAS A CABO E DOS OBXECTIVOS ACADADOS Asesoramento: Definición de infraestruturas (extensión da explotación, descrición dos recursos alimenticios da explotación, descrición do sistema de rotación, alimentación complementaria, peches e cercados perimetrais, etc.). Condicións do programa de rotación e manexo en extensivo (medio ambiente, estudo en detalle da edafoloxía e xeomorfoloxía, estudo hidrolóxico, etc.). Rotación e manexo. Control de sistemas de xestión da calidade e ambiental (control de uso de medicamentos, control de produtos fitosanitarios e pesticidas, xestión de envases, control de cadáveres, xestión de estercos e xurros, etc.).
                                                                     





























|_| Número de asociados beneficiarios das actividades desenvoltas      
|_| Memoria descritiva anexa.
|_| Outra documentación:                                  



ANEXO VI, MEMORIA DESCRITIVA: FOMENTO DO SILVOPASTOREO PREVENTIVO POR PARTE DAS ASOCIACIÓNS E/OU FEDERACIÓNS DE PRODUTORES DE GANDO CABRÚN, OVINO E PORCINO ENTRE OS SEUS ASOCIADOS, EIXO 2 (continuación)

	DESCRICIÓN DOS OBXECTIVOS E ACTIVIDADES DE FOMENTO DO SILVOPASTOREO PLANTEXADAS PARA O ANO VINDEIRO Asesoramento: Condicións do programa de rotación e manexo (medio ambiente, estudo en detalle da edafoloxía e xeomorfoloxía, estudo hidrolóxico, etc.). Rotación e manexo. Control de sistemas de xestión da calidade e ambiental (control de uso de medicamentos, control de produtos fitosanitarios e pesticidas, xestión de envases, control de cadáveres, xestión de estercos e xurros, etc.).
                                                                     





















|_| Número de asociados beneficiarios das actividades formuladas      
|_| Memoria descritiva anexa
|_| Outra documentación:                                  




O que certifico, para os efectos da solicitude de axuda provincial, dentro da convocatoria para a concesión de subvencións, en réxime de concorrencia competitiva, para apoiar a xestión e mantemento das redes secundarias de faixas de xestión de biomasa prevención de incendios en terreos agrícolas e forestais, mediante o fomento de boas prácticas de silvopastoreo e pastoreo en extensivo que produzan a redución dos niveis de biomasa existente, na execución do Programa “O que non Arde”, na anualidade 2022.
[bookmark: _GoBack]
En                                  , a       de       de      

O/A representante da entidade,


                                                         

SR. PRESIDENTE DA DEPUTACIÓN PROVINCIAL DE LUGO
- ÁREA DE MEDIO RURAL E DO MAR, MOCIDADE – 
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